

挥洒青春汗水 守护碧水蓝天

——记市农业农村局乡村事务中心生态能源环保科科长周琪

找差距 改作风 强担当 争先进
建设现代化美好淮北

■记者 吴永生

在今年8月举行的2022安徽秸秆暨畜禽养殖废弃物综合利用产业博览会上,我市组织18家企业参展,其中3家参展企业荣获博览会金奖,总投资7.7亿元的5个“双招双引”项目成功签约,涉及生物质耦合发电技术改造、畜禽养殖废弃物综合处理等资源化利用项目,这些项目的落地将助推淮北更高质量转型发展。

我市组团参加本次博览会取得丰硕成果的背后离不开市农业农村局的辛勤付出,这其中就包括该局乡村事务中心生态能源环保科科长周琪。博览会前,周琪提前摸底、建立预签约项目台账,逐个企业踏查,实地了解投资方项目建设内容、技术及工艺路线、项目市场前景、预期效益等,确保了我市在此次博览会顺利完成项目签约。

9月13日,记者到市农业农村局采访周琪时,他正通过电话跟踪服务已签约项目投资方。放下电话,周琪介绍,近年来,我市秸秆和畜禽养殖废弃物综合利用工作成效显著,秸秆标准化

收储运销体系逐步完善,秸秆能源化、肥料化、饲料化、基料化和原料化等“五化”利用形成规模效益,畜禽养殖逐渐形成生产示范、种养结合、休闲体验教育的现代生态农业新模式。

2014年,周琪通过“三支一扶”扶贫岗位考试进入相山区基层街道机关工作,2019年调入到市农业农村局综合执法支队,后被提拔担任乡村事务中心生态能源环保科科长。近年来,他始终坚守在农业生态环境保护一线,为守护我市的碧水蓝天忠诚履职尽责、默默奉献,用自己的实际行动,践行了一名年轻党员干部应有的使命担当。

2021年2月周琪担任生态能源环保科科长后,围绕秸秆产业化利用民生工程项目实施、秸秆综合利用项目奖补资金发放、农业生态环保、安徽秸秆博览会“双招双引”等重点工作,坚持以服务为本原则,努力做好本职工作,确保各项工作顺利开展。

我市2021年秸秆产业化利用民生工程补贴量目标任务为24.3万吨,新建秸秆标准化收储中心7个。在实施过程中,周琪结合实际,以秸秆“能源化、饲料化”为突破口,以行政村为单元设置秸秆临时堆放点,解决企业

收集秸秆时间紧、成本高难题,畅通秸秆运输通道,推动形成布局合理、产业链条完整的秸秆综合利用产业化格局,促进农业增效、农民增收、农村增绿。2021年,全市秸秆产业化利用量26.4万吨,完成任务的108.64%。全市新建标准化收储中心7个,完成任务的100%。

工作中,周琪经常深入各村镇,广泛宣传秸秆综合利用奖补政策,帮助企业因地制宜探索“草变电”“草变肥”“草变料”等秸秆综合利用模式,使农作物秸秆由“一烧了之”变为“不舍得烧”,同时严格规范落实省市秸秆综合利用奖补政策,为企业兑现奖补资金2936万元。他还主动抓秸秆综合利用,全市2022年夏收小麦248.2万亩,其中20万亩粉碎还田肥料化利用,228.2万亩实现打捆离田产业化利用。依托全市23个标准化收储中心,300余个临时收储点,收储小麦秸秆115万吨,积极对接三家生物质热电公司、40余家

秸秆揉丝加工企业,形成我市以能源化和饲料化利用为主,肥料化和基料化利用为辅的利用格局,全市秸秆综合利用率达到93%以上。同时,周琪指导各镇和涉农街道建立完善农膜、农药包装物回收网点,落实各方回收

主体责任,逐步健全废弃农膜、农药包装废弃物回收-贮存-转运-处理体系和工作机制,把减少农业面源污染,提升农村人居环境落到实处。

周琪协同做好中央环保督查反馈问题2件,均按照整改时限完成省级验收销号工作。在2022年省环保督查组进驻期间,按时按质提供调阅材料11批29项,提供相关材料文件55份,均第一时间整理上报,做到不缺项,不漏项。及时准确做好信访件核查,反馈涉农问题信访件14件,周琪第一时间组织相关专业人员进行现场核查,就反馈问题逐项核实,同时帮助指导县区制定整改措施,跟踪督办落实情况。他第一时间安排生产企业开展第三方检测,用数据说话,同时制定科学合理整改方案,督促县区农业部门跟踪进度,做到立行立改。对配合验收信访件,他主动联系牵头部门,提供相关文件及专业技术支持,确保尽快完成整改。

周琪坚持把“找差距、改作风、强担当、争先进”专项行动与日常工作有机融合、相互促进,把讲政治、敢担当、改作风融入平常、抓在经常,用心、用情、用力为群众办好事,为企业发展助力护航。

和妻子沟通了很久,并拿出了平时的日记本想让妻子知道他每天都在忙什么。

“看完他的日记后我才知道,他平时在外面都是忙些公益的事情,都是在积极帮助每一个需要帮助的人,这时我才明白他的选择是正确的,而我应该支持他。”李艳莉表示,为了不让丈夫被家中事务分心,她在做好本职工作的同时,把家里家外操持得有条不紊。

妻子既是家中的贤内助,更是丈夫努力工作的坚强后盾。在他们这个家庭里,夫妻间能互相体谅、换位思考,宽容谦让,形成了互相理解、尊重、平等、关爱的文明家风。他们认为,只要互相站在对方的角度来看待事物、思考问题,那就没有解决不了的事情。

从部队军人到高校教师,从保家卫国到为国育才,从最可爱的人到最可敬的人。姬中奎在三尺讲台以身作则,从事高校思政教育16年,不断提高自身的综合素质,及时学习和了解党的路线、方针、政策,努力学习各种本领和专业知识。在单位工作中,他兢兢业业,竭尽全力地投入到工作中,在单位是名副其实的“双师素质”教师;2021年参加全院思政课教师“一师一优课”教学技能大赛取得第二名好成绩;参加淮北市就业和创业指导课程教师教学技能大赛荣获二等奖。

2015年高考前一个月,姬中奎作为市公益顺风车志愿者协会的负责人,已经开始筹备高考期间的爱心送考、志愿者招募以及一系列繁杂的事宜。而李艳莉除了忙于日常的教研工作还要参加中考和高考的监考,孩子那段时间只能由身体本就不好老人照看,李艳莉便和丈夫发生了争吵,姬中奎知道自己亏欠妻儿,便耐心地

认可和高度好评。

“儿媳就像自己亲生的闺女,我儿能有这样一个好媳妇,真是我们一家的福气!”李艳莉的婆婆在外面逢人便说儿媳的好。作为儿媳,李艳莉经常为婆婆洗衣晒被,帮婆婆洗澡更是常事。相濡以沫人生路,他们夫妻恩爱、相互尊重,孝敬婆婆、善待父母,在家中勇挑重担,任劳任怨。兄弟姐妹之间团结和睦,互相帮助,是一个和睦幸福的家庭,经常受到邻里的称赞。

父母的足跡是子女的路标,父母的言传身教、一举一动对子女理想道德的形成、情操的陶冶,都有着极其重要的作用。重视孩子良好的道德品质和生活习惯的培养,父母是孩子的第一任老师,他们十分注重榜样的力量,身体力行,用他们自己的话来说:“要求孩子做到的自己首先做到。”从而创造出良好的家庭氛围,使孩子在潜移默化中受到良好的教育。

姬中奎家庭教育的方法是严中有爱,从不娇惯孩子,以实际行动教育孩子,从小辨别真、善、美和假、恶、丑。大女儿姬厚珺在学校尊敬师长,在同学们中间也有很好的人缘,同学们都喜欢和她一起玩;孩子在家里也尊敬长辈,热爱劳动,懂得替父母分担。

在姬中奎的影响下,李艳莉也开始参加公益活动。2019年,妻子与丈夫同时被评为2019年度淮北市“最美志愿者”。多年来,他们一家遵纪守法、互敬互爱,热心公益、尊老爱幼,积极倡导文明科学的生活方式,深受邻里和社会的好评。

培育良好家风家教
推进文明家庭建设

葡萄“串”起甜蜜生活

■记者 王陈陈

通讯员 徐奔奔 摄影报道

濉溪县五沟镇界沟村任大庄村村民任晓宾的生活,因为一串串葡萄发生了变化。他在40亩承包地里种植的阳光玫瑰和夏黑不愁销,今年有望达到80万元销售额。

9月6日下午,记者见到任晓宾时,他和两名工人正蹲在阳光玫瑰葡萄藤下忙碌,剪葡萄、装箱、往大棚外搬运,动作利落,有条不紊。一旁地上堆放着包装纸箱、剪刀、胶带、捆绳等。任晓宾告诉记者,这批葡萄是要赶当天傍晚五沟镇云享欢乐购直播活动,希望可以进一步扩大自家葡萄知名度,带动更多销量。

成熟的阳光玫瑰,晶莹剔透、浑圆饱满,果肉硬,像一颗颗青枣,口感香甜。周边批发市场的商贩直接到地里采购,每斤价格10多元。口感好、售价较高,是任晓宾当初选择种植阳光玫瑰的主要原因。同时,任晓宾还在靠东边的大棚里种了15亩夏黑,刚刚下市,销售非常不错。

葡萄种得不错,销售不愁,不知道的以为任晓宾是个种植方面的行家里手。事实上,他踏入特色农业种植时间不长,正处在积累经验阶段。

前些年,跑车生意不错,任晓宾一直在外奔波,虽然挣了一些钱,但顾不上照看家里老人。而且随着信息便捷、价格透明、竞争太大,跑车生意越来越难做。转型发展想法一直萦绕在任晓宾的心头。

2019年,在与本村葡萄种植户聊天中,对方算了一笔葡萄收益账,让任晓宾看到了新的人生方向。“这几年,百姓的生活品质要求越来越高,市场上对优质



任晓宾(左)在展示自家种的阳光玫瑰葡萄。

葡萄的需求较大。如果管护好了,每亩地挣两三万元不成问题。”任晓宾说。

任晓宾把自己的想法告诉了长年在外打工的姐夫戚先科。两人商量后,决定进行葡萄种植。他们多次到外地考察,最终确定种植夏黑和阳光玫瑰两个品种,坚持绿色健康食品理念,采用农家肥、低毒农药,让顾客吃得放心。

回乡创业是好事,既能带动村集体经济经济发展,又能解决剩余劳动力,让更多的村民不用外出打工奔波。在村“两委”的协调下,村民的支持下,2019年10月,40亩连片土地租赁问题解决了。两人投入80多万元,盖起了51座大棚,聘请了本村村

民帮忙栽种葡萄幼苗。葡萄要栽好,技术要先行。接下来的日子里,他们两人学习摸索种植和管理技术,积极参加镇村举办的相关培训,向农技人员和当地种植大户请教平日里遇到的问题。

2021年夏天,收获葡萄的第一年。因连续雨天造成涝灾,不少葡萄地被淹,全力保下来的葡萄售价折了一半,再加上人工成本,整体算下来亏了。

“天灾不可抗拒,但让我们重视了地里排水问题。”任晓宾立即邀请专业农技人员下地察看,结合实际设计排水方案,并组织人员挖沟渠,为来年丰收做准备。与此同时,两人明确了分工。戚先科心细,不善

言辞,田间管理任务落在了他的肩上。任晓宾性格外向,语言表达能力较强,喜欢交朋友,平日里主要负责跑市场、拓销路。

从今年7月10日开始,葡萄地里陆续人流车流不断,先后采摘夏黑,紧接着是阳光玫瑰,一直忙到9月中旬。这期间,本村人谁家有空就来地里帮忙。

每每看到村民来地里干活,热乎地打招呼唠嗑,任晓宾的心里就暖暖的。他告诉记者,随着年龄增长,越来越想为家乡做点事,种植葡萄这件事,是在大伙的支持下干起来的,改变了我们自家的生活,同时也让村里人看到了致富的希望和奔头。

小家传大爱 点滴铸和睦

——记市文明家庭姬中奎家庭

■记者 傅天一

在我们身边,有这样的一个家庭,丈夫姬中奎是淮北职业技术学院的一名老师,先后入选“淮北好人”“安徽好人”,荣获全省月评“十佳”学雷锋志愿服务个人典型,第七届淮北市道德模范提名奖。妻子李艳莉是市黎苑小学的美术高级教师,夫妻二人虽同为普通的人民教师,但是各自做的公益事业以及获得的各类荣誉却数不计其数,近期还获得了2022年第二届淮北市文明家庭荣誉称号。

近日,记者来到姬中奎家中,见到了和谐友爱幸福的一家人。“我认为家庭是圃,孩子是苗,家风如春雨,润物细无声。家风无言,润物无声,却在不知不觉中塑造着一个人的性格,锤炼着一个人的品质。”在和记者谈到家风家训时,姬中奎先表明了自己的观点。

常言道:“成功男人的背后一定有一个贤惠女人的支持”。丈夫姬中奎的背后就是其妻子李艳莉的无私付出和支持。“要说没有矛盾那是假的,尤其是在他前几年刚投身于各类社会公益活动时,孩子没空带,和我也没交流,家中的事情更无法顾及,那个时候我就会经常找他理论甚至争吵。”李艳莉说道。

2015年高考前一个月,姬中奎作为市公益顺风车志愿者协会的负责人,已经开始筹备高考期间的爱心送考、志愿者招募以及一系列繁杂的事宜。而李艳莉除了忙于日常的教研工作还要参加中考和高考的监考,孩子那段时间只能由身体本就不好老人照看,李艳莉便和丈夫发生了争吵,姬中奎知道自己亏欠妻儿,便耐心地

后,赵建拿出比平时多一倍的时间清洁自己的车辆,扫地、拖地、擦玻璃、擦座椅、车辆消毒,一系列动作赵建做的是井井有条,他要用最整洁的车厢准备迎接节日里的第一批乘客。

清晨的第一缕阳光穿透透亮的车窗洒满整个车厢,像是弥漫着八月金桂的香气,而舒心。5点30分,车上的发车提示音响开始提醒赵建——一天的工作开始。公交1路是市区最重要的路线之一,单程31个站点,全程运营完毕共需要停靠62站,平时用时约120分钟。如果赶上节假日,用时会更长,严重的话一圈下来用时会接近150分钟。如果用时超长,留给赵建休息的时间也就短短数分钟。

中午时分,因为车辆堵车耽搁了时间,赵建拿出家人为他打包好的午饭,在车站调度室用微波炉简单热了下,匆匆扒完,又投入到新一轮的运营工作中。从始发站发车后,陆续有乘客上车。停靠车站,引导乘客有序登乘,继续启动车辆运行,每一个环节赵建都做得十分标准。“中秋节大家能乘

坐公交车平安到家与家人团圆,对我而言就是最快乐最骄傲的事。”赵建朴实的言语中,饱含着对工作的爱。

由于职业的特殊性,基本没有节假日,赵师傅这么多年就已经习惯一个人在车上过节,不管中秋还是春节,有车上来来往往的乘客陪伴,他说自己也不觉得辛苦和孤单,只是对家人很愧疚,平时陪伴他们的时间非常少。虽然和家里人没法聚在一起过中秋,但是每年的月饼可是没少吃,赵建说着向记者展示了上午他收获的月饼,“一个坐车的大娘非要给我,我不要她就不下车。心里真的特别温暖,顿时觉得自己这么多年值了!”说到这,赵建的眼圈有些泛红,嘴上却挂着温暖的笑。

一家不圆万家圆,中秋坚守团圆,像赵建这样坚守在工作岗位上的公交人,还有很多很多。对他们来说节日代表的是责任,是守护。他们脚踏实地、不辞辛苦的工作,在十米车厢内为市民便捷安全的出行辛勤地忙碌着,一张张时间表,一趟趟运营,十米车厢更像是另一个家。

关注一个成长的心灵 播种一个灿烂的明天